

ВОПРОСЫ ЭСХАТОЛОГИИ В ВЕРОУЧЕНИИ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ**Старостенко Виктор Владимирович**Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В контексте вероучительно-догматических установок организации Свидетелей Иеговы рассматриваются основные особенности их эсхатологических представлений.¹

Особое место в учениях религий мира играет комплекс представлений о конечных судьбах мира – эсхатология, получившая наибольшее распространение в авраамических вероисповеданиях. Эсхатология иеговизма первоначально разрабатывалась первым президентом «Общества сторожевой башни» Чарльзом Расселлом, модернизировалась Джозефом Рутерфордом и в современном виде после ряда трансформаций сложилась во второй четверти XX века. На ее оказали влияние эсхатологические мотивы раннего христианства, средневековых католических богословов и европейских еретиков, позднее – учений адвентистов и других течений неопротестантизма.

Вопросы эсхатологии иеговизма основываются на трактовках собственного перевода Библии («Священное Писание. Перевод нового мира») [2], прежде всего чаяний ветхозаветных пророков и ряда авторов Нового Завета, изложены в докторальной литературе, тиражируются в массовых изданиях – журналах «Сторожевая башня», «Пробудитесь!», других печатных и Интернет публикациях организации [напр.: 1; 3; др.]. Основными понятиями эсхатологии организации выступают своеобразно трактуемые Второе пришествие (присутствие) Христа, воскресение, тысячелетнее Царство Божье, Армагеддон, Страшный Суд, Небесное царство, обновленная земля, др. По иеговизму, «...конец этого мира не означает уничтожение земли или человечества. Под концом этого мира подразумевается конец этой прогнившей системы с ее ценностями и устоями, а также конец тех, кто все это поддерживает» [3, с. 7]. При этом единомышленники Расселла отвергли традиционных христианские церковные учения о бессмертной человеческой душе и вечных муках в аду. Душа смертна, поскольку она – сам человек, а со смертью человек перестает существовать. Ад понимается как смерть – могила («дом, уготованный всем живущим»), а не место мучений в огне. Но существует воскресение, к жизни будут возвращены все, кто находится в аду, и он перестанет существовать, когда «смерти уже не будет». Некоторые воскресаются к жизни на небе, чтобы царствовать с Христом («первое воскресение» или «раннее воскресение»), за ним последует еще одно воскресение – «к жизни на земле, и большинство людей будет воскреше-

¹ Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021-2025 гг.).

но именно во время этого, более позднего воскресения». Воскресшие для жизни на небе получают духовное тело, а те, кто воскреснет для жизни на земле, получат абсолютно здоровое физическое тело. При этом «те, кто закоснели в грехе настолько, что их уже не исправить, не воскреснут. Когда такие люди умирают, они умирают навсегда, и у них больше нет надежды на воскресение» [1].

По учению иеговизма, воскресение к жизни на небе будет происходить во время присутствия Христа, которое началось в 1914 году, а воскресение к жизни на земле – во время Тысячелетнего правления Иисуса Христа, когда земля станет раем. Воскресшие на небе 144000 человек («избранные и верные» – «малое стадо») вместе с Христом будут царями и священниками в течение 1000 лет и составят «новые небеса», или небесное правительство, которое будет править «новой землей» – человеческим обществом. Эти небесные правители помогут установить на земле праведность и вернуть те условия, в которых люди изначально должны были жить по замыслу Бога.

Период, продолжающийся со времени пришествия Христа по настоящее время, в иеговизме называется «последними днями». Особое место в эсхатологии занимает Армагеддон – «война великого дня Бога Всемогущего» [4, с. 371], битва Иеговы с Сатаной «на месте, называемом по-еврейски Хар-Магедон» – «заключительная война между земными правительствами и Богом», которая «положит конец правлению людей». К победе над врагами Бога – «теми, кто противятся власти Бога и относятся к нему с презрением» небесное войско поведет Иисус Христос [1]. Живущие на земле Свидетели Иеговы не будут принимать участия в уничтожении «злых людей» в Армагеддоне, но будут наблюдателями того, как это сделает Бог; однако воскресшие к небесной жизни 144000 избранных примут под предводительством Иисуса Христа непосредственное участие в истреблении «злых людей» как «духовные личности».

Армагеддон озаменует конец нечестивого человеческого общества, или «завершение системы вещей». При этом «в Армагеддоне люди будут не уничтожены, а, напротив, спасены, ведь его переживет «великое множество» служителей Бога» [1]. В современных толкованиях иеговизма (ранее могли называться в том числе 1799, 1874, 1878, 1914, 1918, 1925 гг.), дата «великого бедствия» – Армагеддона, – точно не определяется, поскольку «О том дне и часе не знает никто: ни небесные ангелы, ни Сын, а знает только Отец» (Матфея 24:21, 36). Оговаривается лишь, что «Армагеддон произойдет во время невидимого присутствия Иисуса, которое началось в 1914 году» [1].

После Армагеддона под правлением Иисуса Христа как царя над Землей она будет превращена в Рай, мертвые воскрешены к «Дню Суда». В конце тысячи лет, после последнего испытания веры людей сатаной и его окончательного уничтожения, Земля будет передана Иегове вместе с совершенным человечеством.

Примером новейшего официального изложения ряда аспектов иеговистской эсхатологии могут служить материалы журнала «Сторожевая башня возвещает Царство Иеговы» (2021. – № 2) [3]. Тема номера, вынесенная на обложку журнала – «Лучший мир уже близко!», и издатели уверяют, что «этот журнал утешает людей благой вестью о том, что Божье небесное Царство вскоре покончит со всем злом и вся земля станет раем...» [3, с. 2]. Тема номера последовательно раскрывается в разделах «Нам нужен лучший мир!», «Идет ли этот мир к кон-

цу?», «Когда придет конец? Что об этом сказал Иисус Христос», «Как попасть в новый мир», «Каким будет новый мир?».

В разделе «Идет ли этот мир к концу?» на основе ссылок на библейские тексты утверждается, что в «конце этого мира» исчезнут не человечество и планета Земля, а «проблемы и беззаконие». Установится «Царство Бога» – «мировое правительство», которое «лишит власти все человеческие правительства», «возьмет правление в свои руки» и «будет править с неба». Надежды на небесное «мировое правительство» Свидетели Иеговы обосновывают несовершенством человечества, а «Царство Бога» мыслят, как «единственное правительство, которое в силах раз и навсегда покончить со всеми глобальными проблемами» [3, с. 4-6]. В разделе «Когда придет конец? Что об этом сказал Иисус Христос» утверждается, с цитированием Библии, что наступление конца мира было предсказано Иисусом Христом, и приводятся «доказательства» наступления «последних дней» (войны, голод, землетрясения, череда болезней и эпидемий, включая COVID-19) [3, с. 7-9]. Тем не менее, пророчество Иисуса о конце этого мира, по мнению иеговизма, «вселяет надежду». В разделе «Как попасть в новый мир» залогом будущего спасения признается «хорошее знание Бога», каждодневное чтение Библии, обращение с просьбами о помощи у Бога. Это должно обеспечить жизнь в «новом мире Бога» [3, с. 10-12]. И, наконец, в разделе «Каким будет новый мир?» раскрываются иеговистские представления о будущей планете, населенной «верными Богу людьми». Всем человечеством будет править с небес новое «правительство Бога» («мировое правительство»), все жители Земли будут любить Бога и друг друга, и заботиться о своем общем доме – планете Земля («международное единство»), Творец восстановит климатическое равновесие и утраченную гармонию между человеком и природой («гармония с природой»). Атрибутами нового мира станут также «идеальное здоровье», «много еды для всех», «настоящий мир и безопасность», «красивые дома и интересная работа для всех», «самое лучшее образование», и эта «жизнь будет длиться вечно» [3, с. 13-15].

Литература

1. Свидетели Иеговы / Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.jw.org/ru/>. – Дата доступа: 1.02.2022.
2. Священное Писание. Перевод нового мира. – New York : Watchtower Bible and Tract Society of New York, 2007 – 1788 с.
3. Сторожевая башня возвещает Царство Иеговы. – 2021. – № 2. – 16 с.
4. Человечество в поисках Бога. – New York : Watchtower Bible and Tract Society of New York, 2006 – 384 с., ил.